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La 145 de ani de la nașterea lui Tudor Arghezi, paginile sale ne cheamă să redescoperim puterea 

cuvintelor și să ne întrebăm, alături de el: „Ce-i cuvântul? Din ce-i făcut?” Într-o lume grăbită 

și adesea superficială, opera sa rămâne un reper al autenticității, reamintindu-ne că adevărul se 

descoperă prin trudă, iar frumusețea se ascunde adesea în cele mai mărunte lucruri. 

 

Tudor Arghezi a fost una dintre cele mai complexe și tulburătoare conștiințe ale literaturii 

române – un spirit frământat, aflat mereu în căutarea adevărului artistic și existențial, capabil 

să exprime cu forță atât zbuciumul sufletesc, cât și lumina revelației. 

 

Considerat de George Călinescu „cel mai mare poet de la Eminescu încoace”, Arghezi a 

revoluționat limbajul poetic, aducând în literatura română o voce nouă — directă, vibrantă, în 

care sacrul și profanul, tandrețea și sarcasmul, gravitatea și ironia coexistă cu o forță rar 

întâlnită. Opera sa rămâne o mărturie vie a complexității condiției umane și a nevoii 

permanente de sens într-o lume mereu în schimbare. 



 

Născut la 21 mai 1880, în București, într-o familie modestă, Ion Nae Theodorescu – cunoscut 

mai târziu sub numele de Tudor Arghezi – și-a petrecut copilăria într-un univers al contrastelor. 

Atras de forfota orașului, cu agitația străzilor și diversitatea umană, dar și de liniștea visării 

interioare, a cunoscut încă din primii ani o formă timpurie de singurătate creativă. 

 

A urmat cursurile mai multor instituții de învățământ din București, printre care gimnaziul 

„Dimitrie Cantemir”, Liceul „Matei Basarab” și Liceul „Sfântul Sava”. S-a remarcat ca un elev 

inteligent, dar nonconformist, cu un spirit critic și independent – trăsături care i-au conturat 

stilul și viziunea literară, marcate de frondă, luciditate și o profundă nevoie de autenticitate. 

 

Din cauza dificultăților materiale și a instabilității familiale, a fost nevoit încă de la vârsta de 

11 ani să se întrețină singur, oferind meditații și muncind în vacanțe pentru a-și asigura cele 

necesare traiului. 

 

Vara anului 1896 reprezintă pentru Arghezi prima sa întâlnire cu lumea artistică și literară. 

Angajat ca supraveghetor la o expoziție de artă din București, a avut ocazia să intre în contact 

cu importante personalități culturale ale epocii. A început să frecventeze cenaclul lui Alexandru 

Macedonski și a legat o prietenie trainică cu Grigore Pișculescu, cunoscut mai târziu sub 

pseudonimul Gala Galaction, cu care a împărtășit idei și proiecte pe tot parcursul vieții. 

 

Împărțit între pasiunea pentru științe și atracția pentru literatură, adolescentul Ion Nae 

Theodorescu citea cu aviditate, dar refuza convențiile rigide ale educației clasice. La 16 ani a 

debutat în revista „Liga Ortodoxă”, semnând cu pseudonimul Ion Theo. Talentul său a fost 

remarcat imediat de Alexandru Macedonski, redactorul publicației și una dintre figurile 

marcante ale simbolismului românesc. 

 

Încurajat de acest debut promițător, tânărul poet continuă să-și caute propria voce artistică, 

oscilând între influențele simboliste și dorința de autenticitate, într-o poezie în care lirismul se 

împletește cu luciditatea observației. Această etapă timpurie anunța deja un destin literar 

complex, marcat de ambiția de a reinventa limbajul poetic și de a exprima tensiunile și 

frumusețea unei lumi aflate în permanentă transformare. 

 



În jurul anului 1900, Arghezi se retrage pentru o perioadă la Mănăstirea Cernica, unde trăiește 

sub numele de fratele Iosif. Deși temporară, experiența monahală îi influențează profund 

parcursul interior, apropiindu-l de esențele credinței și oferindu-i un cadru de reflecție asupra 

păcatului, mântuirii și condiției umane. Din această perioadă ia naștere una dintre dimensiunile 

esențiale ale operei sale – o poezie în care sacrul și profanul coexistă într-o tensiune revelatoare. 

 

După plecarea din mănăstire, Tudor Arghezi călătorește în Elveția, unde lucrează ca laborant 

și tehnician. În paralel, se adâncește în lectura marilor filosofi și poeți europeni. Această 

experiență occidentală îi consolidează o gândire critică, deschisă și novatoare, care va deveni 

definitorie pentru întreaga sa creație. Este o perioadă de reflecție intensă, în care își cristalizează 

viziunea asupra artei, limbajului și condiției umane. 

 

Revenit în țară, își face tot mai pregnant simțită prezența în spațiul cultural românesc, prin 

articole, eseuri, proză și poezie. Deși talentul său este incontestabil, consacrarea întârzie, din 

cauza reacțiilor rezervate stârnite de originalitatea expresiei sale. Poezia sa, curajoasă prin 

limbaj, tematică și abordare, provoacă încă de la început controverse, sfidând convențiile 

estetice ale vremii. 

 

Consacrarea literară vine în 1927, odată cu publicarea volumului „Cuvinte potrivite”, care 

marchează un moment de cotitură în poezia română. În aceste versuri, limbajul coboară în 

cotidian pentru a urca spre dimensiuni metafizice, iar estetica urâtului capătă o expresivitate 

nouă. Vocea argheziană se definește astfel printr-o forță inconfundabilă, modelând un univers 

poetic care tulbură, seduce și transformă. 

 

În deceniile ce au urmat, Arghezi s-a afirmat ca una dintre personalitățile esențiale ale culturii 

române. A abordat cu aceeași pasiune poezia, proza, pamfletul, literatura pentru copii și 

publicistica, dând naștere unei opere vaste și variate. Aceasta reflectă o conștiință neliniștită, 

neobosită în căutarea adevărului și a sensului profund al existenței, dublată de o remarcabilă 

stăpânire a limbajului. De la teme religioase și metafizice la cele sociale și existențiale, creația 

sa reunește vigoarea gândirii cu rafinamentul expresiei, construind un univers literar distinct. 

 

Stilul său – în același timp polemic și tandru, profund și concret, marcat de o religiozitate 

autentică, dar și de o notă provocatoare – a stârnit, de-a lungul timpului, atât admirație, cât și 

controverse. Tocmai această tensiune l-a transformat într-o voce inconfundabilă a secolului 



XX, într-un scriitor care a refuzat compromisurile și a explorat cu luciditate complexitatea 

condiției umane. 

 

Poezia sa, definită printr-o expresivitate directă și rafinată, s-a impus prin forța limbajului și 

îndrăzneala tematică. Arghezi a coborât lirismul din înălțimile idealizării în realitatea cotidiană, 

transformând „urâtul” în expresie estetică și revelație poetică. 

 

Tudor Arghezi s-a stins din viață la 14 iulie 1967 și a fost înmormântat în grădina casei sale de 

la Mărțișor, un cartier din București, care astăzi funcționează ca muzeu memorial. Opera sa, 

integrată în patrimoniul literar național, continuă să fascineze prin forța expresiei și 

profunzimea ideilor. De la „Psalmii” tensionați și dramatici, la poemele jucăușe din „Cartea cu 

jucării” sau pamfletele incisive din „Tablete de cronicar”, Arghezi rămâne un spirit viu și 

neliniștit în cultura română. 

 

Într-o epocă în care literatura română căuta noi direcții de expresie, el a deschis drumuri, a 

sfidat convenții și a reînnoit limbajul poetic. A fost, în esență, un artizan al cuvântului, convins 

că „poetul este un meșteșugar al limbii” și că arta adevărată izvorăște dintr-o sinceritate 

profundă. 

 

Versurile sale sunt astăzi incluse în manuale, studiate, interpretate și reinterpretate, iar vocea sa 

– ironică, duioasă, gravă sau ludică – continuă să emoționeze generații întregi. Tudor Arghezi 

rămâne o figură tutelară a literaturii române: un creator care a știut să îmbine tradiția cu 

modernitatea, expresia artistică cu frământarea spirituală. Opera sa nu este doar un tezaur de 

„cuvinte potrivite”, ci și o invitație profundă la reflecție asupra condiției umane, a timpului și 

a eternității. 
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